

вымъ случаемъ напали мы сверхъ того на одного изъ близкихъ къ владѣтелю Джитышара людей—Заманъ-бека, выходца изъ нашего Закавказья. Этотъ Заманъ-бекъ назначенъ былъ сопутствовать намъ на Лобъноръ и на сколько могъ постоянно дѣйствовалъ въ нашу пользу¹⁾. Тѣмъ не менѣе мы были почти всегда изолированы отъ мѣстнаго населенія и окружены постояннымъ шпионствомъ со стороны другихъ клевретовъ Якубъ-бека. Научныя изслѣдованія, въ особенности этнографическія изысканія, весьма много черезъ это тормазились, иногда совершенно были невозможны. Такъ даже я не дѣлалъ въ передній путь съемки, чтобы не возбудить излишнихъ подозрѣній. При томъ насыть повели сначала самою трудною дорогою, вѣроятно, съ цѣлію заставить добровольно вернуться. Однако наружно намъ оказывался известный почетъ и, по азіятскому обычаю, отпускалась безденежно провизія; снабжены мы были также свѣжими верблюдами взамѣнъ уставшихъ изъ нашего каравана.

Перейдя изъ долины Хайду-гола въ г. Курля, мы выступили отсюда 4 ноября къ Лобъ-нору. Сначала слѣдовали 85 верстъ до Тарима; на этомъ пути дважды переправлялись съ верблюдами вплавь черезъ пр. Конче-дарья и Инчике-дарья. Дальнѣйшій путь нашъ лежалъ по лѣвому берегу Тарима до переправы черезъ него, называемой Айрылганъ. На этомъ пространствѣ изрѣдка встрѣчались поселенія туземцевъ; пришлось также переправляться (на плоту) черезъ значительный рукавъ Тарима—Кюкъ-ала-дарья, въ который вскорѣ впадаетъ р. Конче-дарья. Самый же рукавъ соединяется вновь съ Таримомъ возлѣ названной переправы, за которую мы шли по правому берегу Тарима почти до самаго впаденія его въ оз. Кара-буранъ. Затѣмъ минута, совершенно противъ воли, названное озеро, а вмѣстѣ съ нимъ и Лобъ-норъ, мы спустились еще верстъ 40 къ югу до деревни Чархалыкъ, гдѣ наши спутники нашли для себя удобнымъ зимовать. Оставивъ большую часть багажа, переводчика и трехъ казаковъ въ томъ же Чархалыкѣ, я налегкѣ предпринялъ въ концѣ декабря экскурсию къ западу въ горы Алтынъ-тагъ, чтобы познакомиться съ этимъ хребтомъ и убить дикаго верблюда. Послѣднее не удалось²⁾, но мѣстность мы осмотрѣли болѣе чѣмъ на 250 верстъ по пути отъ Чархалыка къ оазису Са-чжеу. Вернувшись въ

¹⁾ По смерти Якубъ-бека и послѣдовавшемъ затѣмъ покореніи Вост. Туркестана китайцами, Заманъ-бекъ былъ ласково принять въ нашихъ предѣлахъ и теперь состоитъ на службѣ въ Семирѣчи.

²⁾ Впослѣдствіи мы добыли для своей коллекціи три прекрасныя шкуры дикихъ верблюдовъ и одного верблюженка отъ лобъ-норскихъ охотниковъ.